
January 20, 2006

Ms. Alice U. Greenwood
Co-Chair Section 106
Oahu Island Burial Council
87-1107 Hakimo Road
Wai’anae, Hawaii 96792

SUBJECT: RESPONSE TO REQUEST FOR 60-DAY EXTENSION ON THE
CONSULTATION UNDER SECTION 106 OF THE NATIONAL HISTORIC
PRESERVATION ACT (PA’INA HAWAII, LLC, DOCKET NO. 030-36974)

Dear Ms. Greenwood:

This letter is in response to your 60-day extension request on the consultation process
regarding the license application received by the Nuclear Regulatory Commission (NRC) from
Pa’ina Hawaii, LLC, for the possession and use of byproduct material to be used in a
commercial pool type industrial irradiator.  In your letter dated January 13, 2006, you also asked 
four questions.  The answers to your questions are provided below.

1. Question:  Is there some way we could have an on site visit?  

Response:  NRC does not have authority to grant on site visits to the proposed site
since the land is not under NRC control.  The proposed site is located on airport
property on Palekona Street.  The site is a vacant lot and can be viewed in its entirety
from the street.  If you would like to drive to the site, take Lagoon Drive to Palekona
Street and make a right.  The proposed site is the vacant lot on the left hand side of the
street adjacent to the FAA building.  Or, you could contact Mr. Michael Kohn, President,
Pa’ina Hawaii, LLC, at 808-834-0496, since he will be leasing the property from the
airport authority, to inquire about visiting the site.

2. Question:  Is there information on commercial irradiator facilities?  

Response:  Enclosed is a fact sheet about commercial irradiators that was developed by
NRC and is currently posted in our website at:

 http://www.nrc.gov/reading-rm/doc-collections/fact-sheets/commercial-irradiators.html.

3. Question:  Is there research on the type of fill-in in the area?

Response:  A review of the Environmental Assessment (EA) for the Honolulu
International Airport (KFC Airports, Inc., September 1989) reveals that the proposed site
is located in fill land consisting of material dredged from the ocean bottom or hauled
from nearby areas, as well as garbage and material from other sources.  Additionally,
the EA states that there are no historical, archeological or cultural sites on the airport
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property.  A copy of the EA can be found in NRC’s electronic database (ADAMS).  The
ADAMS accession numbers for the EA are ML052910100 and ML052910103.  Go to the
following website http://www.nrc.gov/reading-rm/adams.html, click on “Web-based
access” link, and enter the accession numbers to obtain access to the EA.

4. Question:  Is this an existing facility?  

Response:  The proposed site of the irradiator is located in undeveloped land within
airport property and is currently a vacant lot.  There are currently no structures of any
kind on the site except for a chain link fence.

The Section 106 consultation process requires federal agencies to consult with any Native
Hawaiian organization that attaches religious and cultural significance to historic properties that
may be affected by an undertaking.  In a December 8, 2005, letter from Peter Young, State
Historic Preservation Officer, he states that the proposed undertaking will have “no effect” on
significant historic sites.  It appears from your letter that your main concern, as it pertains to a
Section 106 consultation, is not that there are historic properties that may be affected by the
undertaking, but that during construction iwi kupuna (ancestral bones) may be uncovered. 
Therefore, since at this time, you are not claiming that the land in question is an historic
property that may be affected by this undertaking, we have decided that the Section 106
consultation process for this undertaking is completed and a 60-day extension to respond to our
letter is not required.  However, if our assessment is incorrect and you have information that
indicates that the undertaking would affect historic properties, please provide us with that
information as soon as possible.  Also, if the Oahu Island Burial Council has any concerns or
recommendations concerning, in particular iwi kupuna, or other items, please do not hesitate to
send them to us, and we will forward them to the applicant.  If you have any questions, or would
like to discuss this issue further, please contact Anthony D. Gaines of my staff at 1-800-952-
9677, extension 252.

Sincerely,

/RA/

Jack E. Whitten, Chief
Nuclear Materials Licensing Branch

Enclosure: As stated
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